Кем мы были – мы не скажем,

А что делали – покажем.

Где, как и чему учатся педагоги. Постараемся узнать, как меняются содержание и технологии  в работе, какие специалисты работают в детском саду.

В 2015 году мы вместе с вами, дорогие родители, путешествовали по внутреннему миру детского сада. Нашей целью было — как можно детальнее исследовать «вертикаль» дошкольного образования. Изучали то, что происходит в стенах детского сада в разных уголках. Из каких современных, а также зарекомендовавших себя традиционных методов и приемов выстраивают свои образовательные стратегии специалисты — воспитатели. Разнообразный дошкольный мир не ограничивается взаимоотношениями Детей—Родителей—Педагогов внутри дошкольного учреждения, а выходит далеко за его стены.

У вас, дорогие родители, появляется новая возможность увидеть многое из того, что видим мы, воспитатели детского сада, что называется организацией «современных форм методической работы в ДОУ».
.

Мы, уверены,  знаем, куда идти.
Присоединяйтесь, мы вам рады!
Вы не перестанете удивляться и радоваться: как замечательно воспитатели рисуют, конструируют, лепят. Какие прекрасные работы создают. Как они артистичны, поэтичны и музыкальны. Одним словом, наш воспитатель талантлив во всем! Он — Личность, у него есть мнение по любому вопросу. Делать выставочные работы для зрителя непросто, но интересно.
Оказалось, что творениям «все возрасты покорны!» — от студентов-первокурсников до заслуженных педагогов с огромным стажем. Что же объединяет такие разные поколения? Прежде всего, это любознательность и творчество, готовность не только реализовывать новые, порой революционные, идеи, но и нестандартно их развивать. Наш воспитатель не любит готовых подходов к творчеству, ему просто скучно делать все «по образцу». Здесь необходимы новые идеи, инновационные методики. Педагог сам решает, как и где воплотить предложенное в жизнь.

Мы знаем, что каждая работа, проходит через глаза десятков людей — воспитателей, родителей. Поделки педагогов не всегда можно обнаружить на полках методического кабинета просто потому, что они постоянно нужны всем для работы. И это то, чем мы гордимся, то, ради чего работаем, а значит, это все реально влияет на то, каким станет наше будущее!
Как правило, наши авторы — это наши воспитатели, что, впрочем, неудивительно. Видя достижения других, они часто говорят себе: но ведь и я так делаю, почему бы и мне не попробовать? Так поделки становятся базой данных для наших родителей, реальной школой для тех, кто готов в нее поступить.
С каждым годом авторов становится все больше, а материалы все интереснее. 
Наш воспитатель серьезный и веселый, в общем, неоднозначный. Он заботится о своем имидже и рекламе детского сада, усиленно внедряет новые технологии и постоянно беспокоится: а есть ли результат? Для того чтобы это понять, он осваивает новую диагностику, — процесс познания и освоения бесконечен. А еще наш воспитатель замечательно играет роли Карлсона и Бабы Яги , Деда Мороза и Снегурочки, с азартом прыгает и бегает, создает из ничего развивающую среду, адаптирует даже самых сложных малышей к детскому саду, «воспитывает» трудных родителей. Много сочиняет: сказки, сценарии, стратегии. Сотрудники дошкольного учреждения реально подходят  к воспитательному процессу. Что может быть приятнее, чем услышать из уст, вас родителей: «А это мы видели в нашем детском саду «Березка»! Или услышать слова воспитанников: «А это сделала моя воспитательница!»

 Мы рады, что каждый день приносит нам новые фантазии и новые возможности для общения с детьми. Это значит, что мы необходимы друг другу!

А в качестве девиза, предлагаем «уравнение счастья», выведенное в Древнем Китае: 

«Нам есть, что делать, кого любить и на что надеяться = СЧАСТЬЕ».

Приходите к нам в гости чаще! Двери детского сада «Березка» всегда открыты для вас!
